

§ 21. Правовой статус человека и гражданина

Каждый человек, проживающий на территории данного государства, наделён определённым комплексом прав и обязанностей – это позволяет говорить о правовом статусе лица.

Понятие и элементы правового статуса

Правовой статус человека и гражданина представляет собой *систему прав и обязанностей*, законодательно закрепляемых государством в конституциях и иных нормативно-юридических актах.

Правовой статус индивида различается в зависимости от того, выступает ли он в качестве гражданина, иностранца либо лица без гражданства.

Гражданство - определённое политико-правовое состояние человека, которое выражает юридическую принадлежность индивида к государству, выступающую в юридической форме.

Субъективные права – права человека, выражающие не потенциальные, а реальные возможности индивида, закреплённые в конституции и законах.



Закрепление того или иного субъективного права в законодательстве должно означать реальную возможность индивида свободно пользоваться определённым благом в границах и в порядке, обозначенных в законе.

Права личности не «дар» законодателя, а социальные возможности, обеспечивающие человеку определённый стандарт жизни.



Субъективное право как юридическая категория раскрывается через набор определённых признаков:

а) возможность человека пользоваться определённым социальным благом, полномочие совершать определённые действия;

б) свобода поведения, поступков в границах, установленных нормой права;

в) право рассчитывать на правомерное поведение других людей;

г) возможность лица обратиться к государству за защитой в случае нарушения его права.



Международные нормы о правах человека влияют на расширение правового статуса личности в современном мире.

Акт ратификации того или иного договора означает для государства необходимость привести своё законодательство в соответствие со взятыми на себя обязательствами и включить содержащиеся в нём права в национальную законодательную систему.

Часть 1 статьи 17 Конституции РФ провозглашает: «В Российской Федерации признаются и гарантируются права и свободы человека и гражданина согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с настоящей Конституцией».



Права человека и гражданина

- Конституция РФ разграничивает основные права и свободы человека и гражданина. Такой подход не является традиционным для нашего конституционного регулирования, которое ранее сводило положение человека только к его взаимосвязи с государством в качестве гражданина, получившего свои права в «дар» от государственной власти и всецело ей подчинённого.

Источником Конституции РФ были исторические документы — Билль о правах 1689 г. (Англия),

Декларации независимости 1776 г. (США), Декларации прав человека и гражданина 1789 г. (Франция).



Права гражданина охватывают сферу *отношений индивида с государством*, в которых он рассчитывает не только на ограждение своих прав от незаконного вмешательства, но и на активное содействие государства в их реализации.

Статус гражданина вытекает из особой правовой его связи с государством — института гражданства (ст. 6 Конституции РФ).

Все статьи главы 2 Конституции РФ «Права и свободы человека и гражданина» последовательно проводят различие прав и свобод по указанному принципу.

В статьях 31, 32, 33 сформулированы права, принадлежащие только гражданам РФ: (*право собраний, митингов, демонстраций; право участвовать в управлении делами государства, избирать и быть избранным; право равного доступа к государственной службе; право на участие в отправлении правосудия; право на обращение в государственные органы и органы местного самоуправления*).



В Конституции обозначены и обязанности, которые несут только граждане РФ:

- защита Отечества (ст. 59),
- возможность осуществления своих прав и обязанностей в полном объёме с 18 лет (ст. 60).
- запрет на высылку за пределы государства или выдачу другому государству (ст. 61);
- гражданин РФ не может быть лишён гражданства или права изменить его (ст. 6).

За различием терминов и понятий «человек» и «гражданин» следует различие в правовом статусе индивида.

Государство формулирует свои требования к индивидам в системе обязанностей, устанавливает меры юридической ответственности за их выполнение.

Государство как носитель политической власти располагает специальными механизмами обеспечения прав граждан и выполнения ими своих обязанностей.



Обязанность — это объективно необходимое, должное поведение человека. Государство в системе обязанностей указывает целесообразный, социально полезный и необходимый вариант поведения.

Конституция РФ устанавливает **обязанность каждого** платить законно установленные налоги и сборы (ст. 57), сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам (ст. 58).

Включение обязанностей в правовой статус индивида не колеблет принципов свободы и правового государства, поскольку права одних лиц, не подкреплённые обязанностями других, не могут быть реализованы.



Связь свободы и обязанностей раскрывается в **части 1 статьи 29 Всеобщей декларации прав человека**: «Каждый человек имеет обязанности перед обществом, в котором только и возможно свободное и полное развитие его личности».

Статья 1 Всеобщей декларации прав человека провозглашает: «Все люди рождаются свободными и равными в своём достоинстве и правах. Они наделены разумом и совестью и должны поступать в отношении друг друга в духе братства».



Основания ограничения прав и свобод человека и гражданина

- Пользование правами сопряжено с ответственностью человека, с возможными ограничениями, определяемыми мерой и границами свободы, установленными правом, принципами гуманности, солидарности, нравственности.
- Этот постулат сформулирован в **части 2 статьи 29 Всеобщей декларации прав человека**: «При осуществлении своих прав и свобод каждый человек должен подвергаться только таким ограничениям, какие установлены законом исключительно с целью обеспечения должного признания и уважения прав и свобод других, удовлетворения справедливых требований морали, общественного порядка и общего благосостояния в демократическом обществе».



Право может налагать ограничения на граждан в связи для:

- а) уважения прав и репутации других лиц;
- б) охраны государственной безопасности, общественного порядка, здоровья или нравственности населения.

В части 3 статьи 55 Конституции РФ также установлены основания ограничений прав и свобод: *«Права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены федеральным законом только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства».*



Конституция конкретизирует эти положения, запрещая пропаганду или агитацию, возбуждающие социальную, расовую ненависть и вражду, пропаганду социального, расового, национального, религиозного или иного превосходства.

Законодательство РФ устанавливает конкретные виды ответственности за нарушение этих запретов (например, ст. 136 УК РФ; ст. 280; ст. 282; 354).



Часть 1 статьи 56 Конституции РФ предусматривает, что «в условиях чрезвычайного положения для обеспечения безопасности граждан и защиты конституционного строя в соответствии с федеральным конституционным законом могут устанавливаться отдельные ограничения прав и свобод с указанием пределов и срока их действия».

Не подлежащие ограничениям ни при каких обстоятельствах права указаны в части 3 статьи 56 Конституции РФ: «Не подлежат ограничению права и свободы», предусмотренные статьями 20, 21, 23 (ч. 1), 24, 28, 34 (ч. 1), 40 (ч. 1), 46—54 Конституции Российской Федерации.



Домашнее задание:

§ 21

